

“八大群体”有了“娘家人”

——兰州市城关区总着力推进“八大群体”建会入会工作纪实



□本报记者 茹佳佳

近年来,伴随着我国经济快速发展,涌现出了货车司机、快递员、保安员、家政服务员、网约送餐员、护工护理员、商场信息员、房产中介员等新的就业群体,这“八大群体”职工立足本职,辛勤工作,用自己的智慧、心血和汗水为经济社会高质量发展作出了积极贡献,成为广大职工队伍中一支不可或缺的重要力量。

面对新形势,兰州市城关区总工会高度重视“八大群体”建会入会工作,把“集中行动”作为“八大群体”入会工作的重中之重,及时安排部署,明确目标任务,确定分管领导、业务承办科室、责任人,着力推动工作落实。自2018年接到兰总工发(2018)58号《关于在全市范围内开展货车司机等“八大群体”建会入会集中行动的通知》以来,城关区总工会便将“八大群体”入会作为“一把手”工程,总体谋划,攻坚克难,大力推进货车司机、快递员、护工护理员、家政服务员、商场信息员、网约送餐员、房产中介员、保安员等群体入会,多措并举、统筹兼顾,将职工“娘家人”的温情传递给各群体职工。直至今日,“八大群体”的建会入会工作已经取得了新突破,较好地完成了阶段性目标。

截至2019年底,城关区现有工会组织1877家,涵盖基层工会3354家,会员162932人。

回“娘家”更有归属感

“加入工会组织,大伙儿都觉得找到了‘娘家’,更加有了归属感和幸福感,今后遇到困难就找工会了!”甘肃三为家政综合服务有限公司李晓霞开心地说。8月11日,兰州市城关区总工会对城关区“八大群体”入会工作进行了又一次实地考察。在考察中,记者了解到,甘肃三为家政综合服务有限公司今年新建了工会组织,作为大型集团公司,三为家政把工会组织细分到各个分支机构,这一改变使职工在享受工会服务、向工会求助时更加高效便捷,也使工会更便于管理。“以前职工有诉求,提出来以后还要上报集团总工会,集团总工会集中处理费时费力,等批示下来职工等的时间就比较长了。

现在各分支都成立工会,职工有什么诉求很快就解决了。”三为家政总经理李雪兰说道。

“工会是企业与职工之间的桥梁,有工会就有集体、有组织,就能提高职工们的归属感。”兰州市城关区总工会主席周胜前说道。对此,在三为家政工作了十余年的员工仇冲海深表赞同。仇冲海感慨道:“在这个岗位上坚守了这么多年,对这份工作已经有感情了。家政是服务类工作,平时都是对客户有求必应,现在每到逢年过节,工会都会给单位分发慰问品,慰问品发到每个人的手里,让我们也有了被关爱、被照顾的感觉,干活也更有动力了。”

为了凝聚员工力量,提高职工合法权益,2020年,联合快递主动联系工会,请求帮助公司成立工会组织。工会成立以后,企业内部180余名员工纷纷递交入会申请书,自愿加入工会组织。联合快递是甘肃本土的物流公司,由于国内“四通八达”(申通、圆通、中通、百世汇通以及韵达)物流业务覆盖范围广、影响力大,所以企



业生存环境并不理想。在申请加入工会后,通过工会的帮助,联合快递的180余名员工申请到了政府就业办下发的每人1399元的稳岗补贴。

“成立工会以后感觉后盾力量变强了,许多工作上的、生活上的问题不方便向单位领导表达的都可以向工会反映,而且政府现在这么关注‘八大群体’,让我们物流工作者也感受到了更多温暖。”联合快递的员工杨海荣笑着说。

把广大职工群众团结凝聚在党的周围,是工会组织的重要政治责任。城关区总工会干部表示,工会就是给

职工们带去关爱、守护职工权益的“娘家人”,帮助企业成立工会有助于更好地履行春送岗位、夏送清凉、金秋助学、两节送温暖的“四送服务”,也能更全面的照顾到职工工作和生活。

据了解,为深入推动“八大群体”入会,兰州城关区总工会主动加强与全区街道、行业协会(商会)、龙头企业等的沟通联系,争取多方联动,齐推共建,推动各有关单位积极建立工会,组织“八大群体”入会。根据《甘肃省总工会“推进货车司机等群体入会集中行动”实施方案》(2018年全市工会基层建设工作要点)及兰州市总工会办公室《关于开展“八大群体”建会集中行动的通知》要求,城关区总工会根据工作实际,制定并下发了《城关区总工会关于开展“八大群体”建会集中行动的工作安排》。文件下发后,区总工会主动对接全区所有街道,自2018年8月起在全区范围内开展了“八大群体”建会集中行动摸底调研工作。摸底调研工作主要内容为根据辖区内企业注册登记信息,详细对辖区内“八大群体”所在企业实际经营所在地、经营状况、用工形式、职工队伍基本情况、劳动关系现状特点,“八大群体”职工入会情况等有关信息进行及时掌握,形成了详实的一手资料,夯实了区“八大群体”建会、入会工作基础。在积极对接与努力下,掌握和了解了辖区“八大群体”所在企业的基本情况。今年6月,从区市场监管局摸底调查到了涉及“八大群体”的企业有5100多家。

持续发力,为“八大群体”努力建家

通过摸底兰州顺盛物流中心,城关区总工会与东岗街道工会对接,联动辖区工商、税务、派出所等部门多次上门和中心负责人进行会谈,帮助中心在2018年8月16日成立了工会,使中心货车司机有了自己的组织和“娘家人”,为职工维权和加强行业民主管理搭建了平台,在集体入会宣誓中找到组织。

2018年9月21日下午,省总工会、兰州市总工会在兰州碧桂园房地产有限公司隆重举行全省暨兰州市货车司机等“八大群体”集中入会仪式,城关区总工会积极组织40余名货车司机、护



工护理员参加了集体宣誓加入工会组织活动,为全省“八大群体”职工建会入会工作的开展起到了积极地推动作用。在多个行业中发展工会组织。2019年城关区总工会帮助兰州五星嘉琳医学美容医院、兰州信诚物业服务有限责任公司、兰州晟合物业有限责任公司等护工护理、家政服务企业单位成立了工会组织。2020年城关区总工会帮助甘肃联合快递有限责任公司、中外运——敦豪国际航空快件有限公司甘肃分公司、兰州正元物业管理有限公司、兰州万城物业集团有限公司、兰州住友物业管理有限公司、民召保安服务有限公司等快递、家政、保安公司等成立了工会组织。

今年年初新冠疫情以来,辖区企业单位受到很大影响,许多企业推迟开工,员工流失,生产任务减少,职



工收入降低。城关区总工会危难显担当,主动靠实责任,发挥自身优势和特色,更好肩负起加强对农民工进行思想政治引领的重要职责,坚定广大职工群众听党话、跟党走的信念信心。加强理想信念教育,进一步宣传和弘扬社会主义核心价值观。并创新工作方法和载体,不断增强思想政治工作的针对性和精准度。特别是针对疫情影响下的劳务派遣工、项目外包工等农民工群体归属感不强、情感和精神需求不能很好地得到满足等问题,通过调研摸排,及时了解其思想动态、心理需求、实际困难,深入细致地做好思想工作,不断增强农民工群体对党的思想认同、政治认同、理论认同、情感认同。并针对全区工会工作的新情况、新特点、新问题,突出重点,丰富内容,广泛宣传入会建会各项优惠政策,积极推进集体协商工作,从而促进“八大群体”集中入会行动,努力提高入会率和会员发展率。

破解“八大群体”入会难题

记者采访多家非公企业了解到,一些企业和职工对工会缺乏了解,认识上有些误解。虽然城关区非公企业工会组建率逐年提高,但是少数企业行政领导对工会组建和独立开展工作重视不够、支持不够的问题依然存在。个别非公企业经营管理者仍将工会视为“可有可无”的组织,认为工会工作相比企业生产经营工作显得无足轻重,无论从组织机构、资金支持、人员保障等方面都不能给予重视和支持,从某种意义上讲根本就没有认识到企业工会在企业的发展、变革及企业稳定中所发挥出的作用,更谈不上利用企业工会组织为企业发展服务。

据了解,一些企业劳动关系不稳定,维权诉求不畅通。企业和求职者之间地位不对等,权益无法保障。许多企业工会在思想认识上也未达到一定高度,维权力度不够,专、兼职干部不足,职工未能全面了解工会的性质、作用及职能,未能真正有效依靠工会维护自己的合法权益,职工反映诉求渠道不畅。还有一些经营业主都是个体老板,企业由家庭作坊式经营培育而成,管理简单粗放,没有建立现代企业管理制度,如护工护理员及货运司机群体。

面对“八大群体”入会的实际困难,城关区总工会突出重点,丰富内容,广泛宣传入会建会各项优惠政策,积极推进集体协商工作,从而促进“八大群体”入会集中行动,努力提高入会率和会员发展率。同时,探索创新方式方法,加大工会“四送”活动、技能培训、困难救助等工作向“八大群体”的倾斜力度,切实为他们办实事、做好事、解难事,让职工感受到实实在在的获得感,吸引“八大群体”职工积极主动入会。

高扬维权旗帜 伸张社会正义
关注弱势群体 倡导人文关怀

欢迎订阅 2021年

《甘肃工人报》

工会的喉舌 职工的益友
企业的知音 社会的窗口

全国统一刊号: CN62-0016 邮发代号: 53-9
全年定价: 192元 季价: 48元 月价: 16元